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Strâmtoraţii. 
„Doamne ajută necredinţii mele". (Mc. 9, 24.) 

îngrozitorul adevăr al zilelor noastre este, că o-
menirea se sbate în cea mai cumplită criză socială şl 
culturală. Nu unul sau altul din ramurile de cultură, 
nu una sau alta din clasele sociale se vede aruncată 
în val vârtejul dureros al rătăcirilor, ci toţi şi toate 
sunt strânşi în cleştele aceleiaşi desorientari şi strâm
torări. Se pare că a sosit momentul istoric în care 
ideile sămănite şi răspândite în zilele demult cufun
date în noianul trecutului, se pire că stări şi fapte 
realizate pe vremuri au ajuns să-şl dea roadele, pro
ducând consencinfe şl formând puteri, cari sunt cu 
totul altfel decum şl-le închipuiau înaintaşii şi decum 
Ie nădăjduiam noi. 

Ai impresia că toată lupta, tot sbuciumul gigan
tic din zilele noastre, ar fi provocat şi s'ar învârt* 
esclusiv în jurul problemelor de ordin economic şi 
financiar şl că deci preocuparea universală în fond 
s'ar reduce la problema proletariatului şl a şomajului. 
La aparentă aşa ar fi, însă aprofundând lucrurile ne 
convingem că lupta şi sbuciumul universal au rădă
cini cu mult mai adânci, decât simpla satisfacere a 
necesităţilor sociale şi economice. înşişi proletarii ş\ 
şomerii, deci înşişi desmoşteniţii societăţii, nu se mal 
preocupă azi esclusiv de înlesnirile economice, de re
formele politice şi de afirmarea lor socială, ci — îm
preună cu toate celelalte clase sociale — sunt preo
cupaţi de chinuitoarea întrebare: Care este senzul vi
eţii ?. 

Cauza şi senzul crizei culturale, sociale şi eco
nomice din vremile noastre, principial sunt a se căuta 
îu temelia greşită pe care s'a clădit viaţa culturală, 
socială şi economică. Din clipa în care a început o-
pera de laicizare a formelor de viaţă şi de cultură 
din acea clipă s'a săvârşit şi desbinarea în organis
mul social şi cultural, fiindcă acestor organisme li-s'a 
luat rădăcinile: adecă cugetarea şi ideologia creşti
nească. Aşa se esplică de ce societatea şi cultura ni

se înfăţişează asemenea unui pom al cărui rădăcini 
s'au desprins din pământul ce îl alimenta cu hrana 
şi umezeala trebuincioasă, condamnându-se însuşi la 
moarte sigură. Formele noastre culturale şi sociale 
stau îa strânsă legătură cu soartea religiei creştine, 
tocmai de aceea marea întrebare actuală nu o mai for
mează sistemul de locuinţe cu o singurăjcameră, sau 
locuinţele cu două sas trei camere, precum nici ches
tiunea instituirii de comitete şi comisii şi nici na pro
blema creierii de noul ministere şi subsecretariate de 
stat. In fond totul depinde dela corecta soluţionare a 
vieţii noastre religioase. 

In Europa pretutindeni lumea s'a încurcat în pro
bleme cari nu pot fi soluţionate decât în şl cu Duhul 
lai Dumnezeu. Ceeace la aparenţă se crede că este o 
problemă politică, în fond nu este altceva decât o 
mişcare religioasă. Ori cât s'ar părea de absurda afir-
maţiunea, totuşi ea corespunde celui mai real adevăr 
şi anume afirmaţlunea că până şi socialismul şl co
munismul şi bolşevismul în fond sunt un soi de reli
gie şi anume surogate religioase. Analfzându-le mai 
de aproape aceste sisteme social-culturale, ne con
vingem că ele au împrumutat foarte multe principii 
şi formă de viaţă din religie, de aceea cea mai Inte
resantă, dar în acelaş timp şi cea mal importantă şţ 
cea mai actuală întrebare este: întrucât poate creşti
nismul să înlăture infernul crizei sociale şi culturale. 
Spre a putea da un răspuns documentat la această 
întrebare, înainte de toate să ne ocupăm de întreba
rea : cari anume oameni sunt a se înţelege sub noţi
unea de oameni strâmtoraţi? Judecând superficiali se 
pare că oamenii strâmtoraţi sunt oamenii lipsiţi de un 
cămin familiar corespunzător, oameni strâmtoraţi ar fl 
cei ilpsiţi de plată suficientă şi de hrană îndestulătoare. 
In realitate oameni strâmtoraţi nu sunt numai aceia 
cari duc lipsă de haine, de hrană şi de locuinţă igie
nică, ci mai vârtos oamenii cărora, trăind în sărăcie 
spirituală, morală şi culturală, le lipseşte senzul vieţii, 
puterea de viaţă şi scopul de viaţă. 

Criza socială culturală a început în clipa în care 
omul nu a mai fost capabil să atribue vieţii culturale-
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sociale un senz mai înalt şi de valoare veciniei, fiindcă 
desvoitarca oricărei personalităţi are neapărată trebu
inţă de o sferă absolută, de o substanţă ideologică 
mai presus de om şi de lumea materială. 

Pas de pas ne este dat să auzim chinuitoarea 
afirmaţiune: „aşa nu mai merge, aşa nu mal poate 
merge, trebue să se producă schimbări radicale". Iar 
dacă întrebi cine şl pe ce anume căi să se producă 
schimbările radicale „după cari ahtiază omsoîrea în
treagă, atunci răspunsul sună aşa : Trebuesa creiate 
noui şi mai bune condiţiuni da viaţă". 

In acest răspuns se cuprindă convingerea uni
versală curentă, dar în acelaş timp şl rătăcirea univer
sală, îa al cărei leagăn încearcă omenirea să uite a-
devărul. Condiţiuni de viaţă mai bune ? Ca să vă pu
teţi face o icoană clară despre ceeace se petrece toc
mai în Inimile oamenilor cu situaţie, în inimile oame
nilor cari se bucură de mai buue condiţiuni da viaţă, 
na aveţi decât să-1 priviţi şi să i studiaţi. Oamenii cu 
situaţie şi cu bune condiţiuni de viaţă cu se deose
besc în fond cu nimic de oamenii pe cari ce-am obi
cinuit să-i considerăm drept oameni strâmtoraţl, ne
norociţi şl neîndreptăţiţi ai vieţii. Adevăraţii oameni 
strâmtoraţl în viaţă nu sunt acela cari oftează după 
hrană mai buoă şi mal îndestulătoare, după locuinţă 
mal încăpătoare, ci oamenii cari nu au fost capabili 
să dea vieţii lor conţinut şi scop de valoare vecinlcă, 
Citiam nu de mult că într'un oraş din Germania un 
tânăr a încercat să se sinucidă, pentru ca să se elibe
reze de viaţa care îi devenise un balast. La acel tâ
năr, în clipa salvării iui, s'au găsit 200 Mărci, adecă 
8000 Lei în banii noştri. Este evident că nu mizera 
materială 1-a îndemnat pe acel tânăr să se gândească 
ca să încerce nefasta faptă, ci motive mai adânci şi 
de altă natură. Acelui tânăr i-a lipsit altceva, i-a lip
sit anume senzul vieţii. 

Nici că se poate imagina o mal cumplită neno. 
rocire şi o mai tristă şl pustie viaţă omenească, de
cât viaţa omului lipsit de forţă spirituală. Cel mai de 
compătimit om este acela, căruia îi lipseşte adevărata 
noţiune de timp şl de veclnicie şi astfel ajunge să se 
asemene cu cânele fără stăpân, cu pasărea fără aripi 
şl cu pomul lisit de rădăcini. Unui asemenea om totul 
îi este indiferent şi fără preţ: dragostea şi pedeapsa, 
averea şi sărăcia, compătimirea pe aceeaşi treaptă stau 
şi aceeaşi valoare au. 

Sensul vieţii trebuie luat în înţeles sacramental, 
ceace însemnează că viaţa nu poate avea drept scop 
ceva ce ţine de ordinea lumii materiale trecătoare, ci 
că orice activitate şl fiecare realizare omenească tre
buie să stea sub strălucirea şi călăuzirea unui senz 
primordial şi ultim. înţelegerea acestui senz primor
dial şl ultim a început să se întunece şl să se destrame, 
de aceea am ajuns să ne sbatem îa infernul crizelor 
de tot soiul, cari bântuie azi. Redaţi vieţii conţinutul, 
senzul şl scopul ei firesc, aşa cum el se desprinde 

din Evanghelia Mântuitorului nostru, şi atunci criza 
culturală şi socială se vor soluţiona dela sine. De 
aceea sbucnească din sufletele noastre, mai puternic ş 
mai sincer decât oricând altă dată, dorinţa nenoroci
tului părinte din Evanghelie: „Credem Doamne, ajută 
necredinţei noastre." Amin, 

Pr. /. Imbroane 

Maico Domnului si suferinţa. 
Cu cât e cineva mai profund şi mai sincer stă

pânit de Iubire, cu atât mai dureros simte loviturile, 
cari 1 $e spli:ă Iubirii lai. Ca cât este o inimă rr.ai 
simţitoare, cu atât mal greu suportă atacurile vorbelor 
şi faptelor lipsite de orice simţire. Din ce este na 
suflet mai gingaş şi mai curat, din ce trebuie mai mult 
să sufere şi să piâogă pe lumea aceasta. 

Şl cine are sufletul mai iubitor, mal simţitor, 
mai gingaş, mai aplecat spre Iubire şi milă decât 
femeia, fie în rolul de fiică faţă de pădoţii ei, de 
soră faţă de fraţi, de soţie faţă de bărbat sau- mai 
ales de mamă îaţă da copii. Femeia, în urma sufle
tului aşa do bogat dotat de Dumnezeu cu preţioase 
însuşiri de gândire şi de sentiment, este sortită să 
sufere mai mult pe pământ. 

Femeia simte Instinctiv isvorul din care purcede 
orice vorbă sau sentiment. Simţul ei extraordinar de 
fin totdeauna ştie să tragă cu exactitate hotarul îotre 
pletrlle scumpe şl între pietri'e ordinare. Şi fiindcă 
lumea ignorează puterea de a cunoaşte şi de a distinge 
sentimentele femeii, dânsa poartă mai mult pe frun
tea ei aibă de fildeş cununa de spini. 

Dar oricât de înalt şi oricât de des ar întâlni 
femeia durerea pe pământ, din.cauza felului el deo
sebit de a cunoaşte lumea, prima ei datorie este să 
poarte cu demnitate aceasta durere şi să o facă isvor 
de nobilitare pentru toţi cei din jsrul ei. 

Femeia sufere mult de mulţimea ocupaţlunilor ei 
fizice, pe cari trebuie să le săvârşească în casa ei şl 
pţntru familia ei. Femeia sufere mult pentru felul ei 
gingaş şi iubitor, dar diadema, fiinţa cea mal aleasă 
pe pământ, nu este iertat să o lapede niciodată. Viaţa 
ei trebuie să o lase condusă de cea mai curată şi mai 
sfântă între femei, de Maica Domnului, Ochii ei nu 
este iertat să piardă din vedere pe Maica Domnului 
nici atunci când îşi ţine fiul sfânt în braţe, nici cândi 
fuge cu el din faţa primejdiilor ridicate contra fiulu 
ei de oamenii răi, nici când stă dreaptă sub crucea 
fiului ei. 

Câad a fost mai aspru şi mal josnic batjocurită 
şi huiduită ne/inovaţia, decât cu ocaziunea morţii pe 
cruce a Domnului nostru îisus Hristos? Când a fost 
nedreptatea mai cruntă şi mai înfumurată faţă dc 
dreptate, decât atunci când blândului îisus, pentru în-



vâţâturile sale înţelepte şf mlntml'e vindecătoare, I s'a 
aplicat mînciună cu mai multa indrăzn?a !ă şt neruşi
nare contra adevărului, decât atunci câad fariseii orbi 
de răutate l-au prezentat autorităţilor ca pe un făcător 
de rele. ? Când a fost mai necinstită sfinţenia şi pu
ritatea cerească a vieţii, decât atunci când mulţimea 
fanatizată, îi petrece pe Iisus Hristos la locul de 
osândă cu huiduieli. 

Maica Domeniu» suferea Îndoit şi suferea tot 
atât de grav ca fsal c-i îa toate actele de nedreptate, 
care a mers până la moarte, dar în sfânta Scriptură, 
care este o mărturie fideală şi exactă a tuturor în
tâmplărilor din viaţa Domnului, na găsim nici măcar 
o "umbră de a supăra măcar cu o vorbă pe duşmanii 
cei răi şi cei nedrepţi. Cu ochii plini de lacrăm) 
petrece pe fiul său prin toate huiduielile mulţ.mel şi 
a iu irigări,ior fariseilor cari au jurat pierzare fiului ei, 
dar curată, bună, milostivă a rămas până ia sfârşit, 
pâcă Ia ridicarea ei de pe pământ la ceruri. 

Maica Domnului, prin atitudinea eî dreaptă, plină 
de iub're şi de milă, a volt să dovedească tuturor fe
meilor eă lumea aceasta făcută şi condusă de Dum
nezeu, nu poate fi lumea necinstei, icmea încălcării, 
ci din contră e iumea lui Dumnezeu, îa care stăpâ
neşte iubirea şi dreptatea, lată isvorul sfinţeniei şi a 
puterii sufleteşti fără seamăn a Maicei Domnului. De 
aceea mamele cari vor să-şi blasteme copii, sau să 
se lapede de jugul atâtor datorii impuse mamei şi 
soţiei prin voinţă Dumnezeiască, le punem înainte 
chipul Maicei Domnului. Cu cât vor fi suferinţele şi 
greutăţile vieţii mai multe, cu atât mai mult să se 
roage Maicei Domnului. 

Nu este suferinţă trupească sau sufletească pe 
care Maica Domnului să nu o aline. 

Din multele, foarte multele, minuni ale Maicei 
Domnului, să amintim numai una: 

„O biată femeie a fost oarbă de 44 ani. Orişicine 
îşi poate închipui amarul şi desnădejdea ei, fiindcă 
dntre toate dararile pe cari le-a primit omul dela 
Dumnezeu, fără îndoială vederea este darul ce! mai 
preţios. La o vreme a auzit sărmana de o vestită 
mănăstire închinată Maicei Domnului şi atunci s'a 
rugat dânsa din tot sufletul e i : O Maică Mărie, dă-mi 
lumina ochilor, ca să pot să merg şi eu să mă îochin 
locaşului închinat Ţie . Şi iată Maica Preclstă i-a 
ascultat rugile fierbinţi şi cea mal desnădăjduită fe
meie cu ochii plini de lumină a mers la mănăstire şi 
a mulţumit Maicei Domnului. 

Orice dureri şi orice suferinţe grele ve-ţl avea, 
nu uitaţi să vă rugaţi de Maica Domnului ca să mij
locească vindecarea voastră dela Tatăl cel ceresc şl 
cu siguranţă ve-ţl găsi leacul tămăduitor. Precum des
nădejdea este cea mai grea boală a sufletului, tot aşa 
nădejdea este razimul şi bucuria cea mai mare a 
sufletului. 

Cu nădejde tare căutaţi cât mai des Tronul 

Născătoarei de Dumnezeu din bisericile noastre, în-
germnchlsţi şi vă rugat! cu evlavie, şi trupul şi sufletul 
vostru, bântuit de orice boală grea, se va vindeca. 

Elena Dr. Clorolanu 
protopopeasă. 

Necesitatea r u g ă c i u n i i . 

Fiindcă rugăciunea raţiunea noastră o luminează 
cu zare cerească şi o aprinde cu flacăra iubirii divine, 
nimic nu există, ce ar împrăştia mai bine întunericul, 
cu care rătăcirea şi ignoranţa a înfăşurat priceperea 
noastră, sau ce ar curaţi mai perfect inima noastră de 
toată înclinaţia rea, ca rugăciunea. Aceasfa-i apa bine
cuvântării, ce spală păcatele sufletului nostru, astâm
pără selea inimii noastre dornice şi în aceea stinge 
focul pasiunilor, iar rădăcinile virtuţii concepute acolo 
şi vlăstarele bunelor dorinţi încolţite acolo le nutreşte. 

Dar mai presus de to&te î{i recomand — iubite 
trate — rugăciunea intimă a inimii, mai ales aceea, ce 
se ocupă eu viea}a şi suferinţele Domnului nostru Iisus. 
Dacă în meditaţiile laie vei privi adesea spre El, sufle
tul tău se va plini cu El, iar conduita-ţi internă şi ex
ternă o vei acomoda Lui. El este lumina lumii; deci 
în El, prin EI şi pentru EI avem să ne iluminăm. EI 
este acel smochin tainic, despre care sfânta mireasa 
în Cântarea Cântărilor spune, că în umbra lui trebuie 
să căuiăm recreaţie. El este viul isvor al fântânii lui 
l ecob ; la acesta trebuie să mergem de multe ori 
pentru a spăla pata sufletului noslru. Ştii că copilaşii, 
auzind continuu cum vorbeşte muma lor şi îngânând 
mereu după ea cuvintele ei, în fine învaţă limba 
maternă: astfel dacă prin meditaţie ne alipim către 
Mântuitorul nostru şi vom fi atenţi la cuvintele, la 
fapiele, lo sentimentele, la aptitudinele Lui, vom vorbi, 
vom face, vom voi similar Lui. Da, către EI trebuie 
să ne alipim statornic, iubite frate, căci crede: numai 
prin această uşă putem ajunge la Dumnezeu-Tatăl. 
Precum siicla oglinzii nu poate reflecta fizionomia 
noastră, dacă pe laturea-i inversă nu este întunecată, 
aşa niciodată în lume n'am fi putut intui Divinitatea, 
dacă în Iisus Hristos Aceea nu s'ar fi unit cu umani
tatea noastră prin Acela, a Cărui viaţă, suferinţă şi 
moarte serveşte subiectul cel mai oportun, cel mai 
favorabil, cel mai util meditaţiilor noastre 

Nu fără motiv S e numeşte pe Sine Răscumpără
torul nostru: pâine pogorîiă din ce r ; precum la orice 
aliment mâncăm pâine, aşa în meditaţiile noastre spi
ritul lui Iisus avem să-1 gustăm variat, încât devenind 
acela hrana noastră, să se însuşească prin toate faptele 
noastre. Pentru această cauză mai mulţi autori au îm
părţit vieaţa-I sfântă şi suferinţele Sale în diferite 
puncte, asupra căror să putem necesar medita. 

Consacră acestui exerciţiu spiritual zilnic o ora 
înainte de amiazi, iar dacă se poate, îndată dimineaţa, 



căci atunci sufteful tău e mai puţin distrat şi după 
odihna de pesle noapte este mai ager. Dar nu-i oferi 
timp mai mult, exceptând cazul, când părintele tău 
duhovnic ţi-ar dispune aceea. 

Dacă acest exerciţiu poţi să-I efectuezi în bise
rică şi acolo vel avea suficientă linişte, aşa cred, va 
fi cât mai bine; căci nici tatăl tău, nici mumă-îa, nici 
nimeni, cel puţin aşa mi-se pare, nu te poate împie
deca, ca în biserică să meditezi o ora; pe când dacă 
atârni de cineva, acasă poate nu-ţi vei putea permite 
atare oră liberă. 

Rugăciunea ta, fie acea raţională sau verbală, 
totdeauna o începe aşa, ca prezenţa iui Dumnezeu 
să ţi o imaginezi înaintea ta. Dela această regulă nicio
dată să nu te abaji; încurând vei observă, pe cât folos 
îţi va servi. 

Rosteşte rugăciunea: Tatăl nostnu, Preasfântă Tre
ime, Născătoare de Dumnezeu şi Credeui; când le 
rosteşti acelea, întoarce atenţie profundă spre noima 
lor; şi tinde, ca să te animezi la sentimente cores 
punzătoare conţinutului lor. Nu te grăbi a te ruga mult, 
dar ceace comunici lui Dumnezeu, aceea s'o spui cu 
bucurie. Un singur Tatăl nostru închinat cu evlavie cuve
nită valorează mai mult, decât oricâte rugăciuni pero
rate numai de mântuială. 

Asemenea folositoare sunt litaniile, cafismele ce 
sună despre Mântuitorul, despre Prea fericita Fecioară 
Măria şi despre sfinţi, precum în general şi alte ru
găciuni. Dar dacă vei poseda darul rugăciunii spiri
tuale, locul prim pururea să-1 cedezi acesteia; ba dacă 
după terminarea acesteia pentru preocupata ta sau 
din altă cauză n'ai mai avea timp rezervat pentru ru
găciune verbală, de asta nu te mâhni; este deajuns, 
dacă înainte sau după meditaţie vei rosti simplu Ru-
găciunea Domnului, Născătoarea, Simbolul Credinţei-

Dacă în cursul rugăciunii verbale ai simţi sufle
tul tău atras spre rugăciune internă, nu te opune, ci 
las-o liniştit să se întoarcă acolo; şi nu regreta, dacă 
rugăciunile tale propuse nu le-ai putut termina; căci 
rugăciunea sufletului şi inimei este mult mai plăcută 
la Dumnezeu şi mai folositoare spre mântuirea ta, 
decât cea efectuată cu buza. Excepţionez aci rugăciu
nile ce sunt impuse feţelor bisericeşti, preoţilor, acestea 
aceia trebuie să le rostească exact zilnic. 

Dacă s'ar întâmpla, că pentru ocupaţie sau altă 
pricină justă ai fi împiedecat în meditaţie toată dimi
neaţa: insistă a o suplini aceea după amiazi în ora 
târzie dela dejun, ca nu cumva să te surprindă somnul, 
sau să devie spre dauna sănătăţii tale. 

Dar dacă toată ziua n'ai avea ocazie a ţ i împlini 
rugăciunea, suplineşte această daună duhovnicească 
cu rugăciuni repezi sau cu citirea cutărei cărţi condu 
cătoare la evlavie; pelângă asta cu ceva faptă de po
căinţă anticipează consecvenţele acestei neglienţe şi 
propune rezolut în sinea ta, că mâine îţi vei îndeplini 
regulat şi punctual rugăciunile tale. 

Pr. T, Dr. Potcaş. 

Predica de îndemn 
la mărturisire. 

„ C â n d te ve i î n t o a r c e ş i vei 
susp ina , a tunc i t e ve i mântui ." . 

Iubiţilor credincioşi. 

Tatăl nostru cel din ceriuri ne-a clădit 
dintr'o mână de ţărână, ne-a chemat din ne
fiinţă la fiinţă, ne-a dăruit suflet din viaţa-i 
vecinică vie şi văzându-ne întregi şi buni, ne-a 
aşezet cu mărinimie în raiul desfătării: să gân
dim, să simţim şi să trăim, bucurându-ne de 
toate plăcerile vieţii, iar ca unică plată, să-1 
mărim numai dupăcât ni era putinţa. 

Dar ce s'a întâmplat? Slăbiciunea mân
driei întrecând cu mult tăria umilinţei noastre, 
am ascultat mai mult de întuneric decât de lu
mină şi astfel căzând cu toţii, din fericiţi, 
drepţi şi nemuritori ce eram, am ajuns să ne 
înfrăţim cu suferinţa, să ne îndulcim cu năca
zul şi să ne îmbrăţişăm cu moartea... Dar 
fiindcă: .Dumnezeu nu vrea moartea păcăto
sului ci să se întoarcă şi să fie viu, aşa a iu
bit lumea încât şi pe unul născut fiul său L-a 
dat, ca tot cel ce crede într'ânsul să nu piară, 
ci să aibă viaţă de veci!". 

Ei L-a trimis din şanurile Lui în lume, 
pentru lume şt noi L-am primit ca pe unul 
străin de noi, şi L-am scuipat ca pe unul 
vrednic de dispreţ, şi L-am pălmuit ca pe u-
nul mincinos, şi L-am chinuit ca pe unul fă
ră de milă, şi L-am judecat ca pe un fur, şi 
L-am răstignit ca pe cel mai rău dintre tâlhari, 
şl L-am omorît, dar El ne-a dovedit Dumne
zeirea Lui când a înviat, când s'a înălţat şi 
când ne-a făgăduit că nu ne va lăsa singuri 
să pierim, ci iarăşi va veni să răsplătească 
celor drepţi şi să judece pe ceice au păcătuit, 
dar nu se mărturisesc!... 

0 , dar ce durere, ce ruşine şi ce frică ne 
cuprinde, când ne gândim că încă din cele 
mai vechi timpuri omenirea a fost şi este o-
bicinuită, încă, să creadă aproape numai şi nu
mai în lucrările măreţe pe cari unul sau altul 
dintre fiii săi, mai mult ori mai puţin aleşi, le 
plănuiesc cu mintea şi le săvârşesc cu pute
rea, spre mărire deşartă. N'a fost însă în tre
cut şi nici astăzi nu e obicinuită încă, să crea
dă cum se cere, în lucrările ce întrec cu mult 
puterea de pătrundere şi înţelegere a minţii o-
rneneşti, pe cari cel mai ales şi iubit Fiu al 
Tatălui din veci le-a prevăzut în cer, iar pe 



pământ le-a săvârşit de nenumărate ori, spre 
mărirea celui ce L-a trimis şi spre mântuirea 
noastră. 

Una dintre aceste lucrări tainice este şi 
sfânta mărturisire. 

Oamenii fac minuni şi cred în ele, deşi 
nu sunt. Nu cred însă, ori chiar de cred în-
câtva, nu vor să creadă deplin niciodată în 
minuniie pe cari le-a făcut eri, le face încă 
azi şi le va face totdeauna Tatăl lor ceresc!... 

Ei: cutreeră pământul şi se sdrobesc, des 
pică apa şi se scufundă, spintecă aerul şi se 
prăbuşesc, dar r.u voiesc să înţeleagă nicide
cum, că orice cuget, orice vorbă şi orice fap
tă, poate pleca numai dela Dumnezeu şi că 
trebuie să ajungă numai la El. 

Nu vreau să audă că fără Dumnezeu, ori 
peste voia Lui, nimic nu se poate face. Dacă 
îndrăzneşti cumva să le explici, că având a-
jutorul Lui ori ce se poate face, se fac că 
nu pricep, pentrucă cei mai mulţi, ori nu cred 
vorbelor tale, ori nu cred în cel ce te -a trimis 
să le spui vorbele Lui, să le vesteşti adevărul 
Lui şi să le dai însuşi sfânt trupul şi scump 
sângele Lui, numai dupăce s'au mărturisit. 

isus prostimei predica. Ea nu-L înţelegea, 
dar îl asculta ziua şi noaptea, pentrucă nimeni 
nu grăia cu aşa putere şi atâta duh. . 

In lume era. Lumea îl ura, şi totuşi îl ur
ma oriunde voia, fiindcă o hrănea cu o pâine, 
cu doi peşti şi cu însuşi trupul Lui! 

Iată, iubiţilor, minunea, care întunecă min
tea, nimiceşte simţirea, sfarmă voinţa, bolnă
veşte trupul şi omoară sufletul necredinciosului, 
care nu vrea să se mărturisească prin preot, 
însuşi lui Dumnezeu! 

E minunea minunilor şi să ştiţi că ea lu
minează mintea, înalţă simţirea, oţeleşte voinţa, 
sfinţeşte trupul şi îndumnezeeşte sufletul, dar 
numai pe al credinciosului care cu inimă sme
rită, cu genunchiu plecat, cu lacrimi în ochi 
şi cu hotărârea de a nu mai păcătui, se a-
propie de deslegarea pe care o primeşte prin 
preot, dela însuşi Dumnezeu. 

„Orice veţi lega pe pământ, va fi legat şi 
în cer şi orice veţi deslega pe pământ, va fi 
deslegate şl în cer, a zis Isus apostolilor, e-
piscopilor şi preoţilor. 

Aceasta e minunea de care a grăit şi a-
postoiul apostolilor când a zis: „Ci să se ispi
tească omul pe sine şi aşa din pâine se mă
nânce şi din pahar şă bea, că tot cele ce 
mănâncă ori bea cu nevrednicie, judecată lui 
îşi mănâncă şi bea, nesocotind trupul Dom
nului". 

O, preaiubiţilor! Mă înfiorează, mă cutre

mur şi îmi vine să plâng de frică şi de ruşi
ne, când mă gândesc, cum alergăm cu plăce
re în fiecare clipă a vieţii unii la alţii, să ne 
împărtăşim bucuriile, adică să ne mătunsim 
unii altora păcatele, dar nu voim nicidecum să 
ne mărturisim măcar de patrucri pe an preo
tului ales şi prin el lui Dumnezeu, care l-a 
trimis la noi, să ridice suferinţele şi durerile noastre! 

„Când te vei întoarce şi vei suspina, a-
tunci te vei mântui!". 

T e întreb şi eu, preaiubite frate, când al 
de gând să te întorci cu totul dela întuneric 
la lumină? Când o să sileşti inima, sufletul, 
voia şi fiinţa ta întreagă să suspine după Dum
nezeu, care păcatele noastre le poartă şi 
pentru noi rabdă durere ? 

Când o să recunoşti cu lacrimi în ochi 
că El te-a răscumpărat prin scump sângele 
său? Când o să recunoşti însfârşlt şi tu, că 
L-ai vătămat ca nimeni altul şi că ar h timpul 
să te împaci cu El măcar acum, prin sfânta 
mărturisire? „Cel ce mancă trupul meu şi bea 
sângele meu cu nevrednicie," adică celce nu se 
mărturiseşte prin preot lui Dumnezeu, ci cu
tează a se apropia de sfânta cuminecătură cu 
inima arsă de păcate şl cu suflet cernit de 
rele, acela nu, nu primeşte mântui ea pe care o do
reşte, ci judecată şi :nâncă şi bea nesocotind trupul 
şi sângele Domnului, după cum zice sfânta 
scriptură, 

Iubit lor! Copiii mici îi botezaţi. Copiii 
voştri îi spălaţi, îi curăţiţi şi-i înoiţs de păcate 
prin botezul cu apă. Copiii voştri mici şi neîn
ţelegători se mântuiesc prin înţelegerea şi cre
dinţa voastră a celor mari, a părinţilor lor trupeşti. 

Bine, bine, dar voi cei vrâstnici şl atât 
de înţelegători, pentruce nu voiţi să dobândiţi 
mântuirea prin mai marea şi mai multa înţele
gere, credinţă şi putere, a părinţilor voştri su
fleteşti? Pentruce nu voiţi şi voi să vă spălaţi, 
să vă curăţiţi şi să vă înoiţi prin botezul cu 
duh şi cu foc al celui ce striga în pustie: „Gă
tiţi calea Domnului, drepte faceţi cărările Lui". 
De ce nu vă mărturisiţi toţi? 

„Iată Eu stau la uşă şi bat, dacă ascultă 
cineva glasul meu şi deschide uşa, voiu întră 
la el şi voiu cina la el şi el împreună cu mi
ne", zice Ii sus. Pentruce nu deschizi uşa sufle
tului şi a inimiei tale? Ţi e ruşine să nu se 
vădească cumva neorânduiala şi murdăria care 
stăpânesc acolo? Oamenii n'o văd, dar să ştiţi 
că bunul Dumnezeu vede şi prin uşile încuiate, 
lângă cari stă, aşteptând ca venindu-ţi tu însuţi 
în fire, să alergi la preot, să te curăţ) prin 
sfânta mărturisire, ca în urmă numai, când în
cepi să străluceşti de curăţenie, să vină cu bu-



curie, să facă locaş al Său, din inima şi su
fletul tău. 

El stă aşteptând la uşa sufletului tău, Fân
tâna vieţii plină de apă vie e în însăş curtea 
ta, servii Domnului în toate cărările tale, pen-
iruce nu le primeşti? 

Luaţi aminte! „Ceice vă primeşte prevoi , 
pe mine mă primeşte; celce vă ascultă pe voi, 
pe mine mă ascultă, iar celce se iapădă de 
voi, se lapădă de mine şi de ceice rn'a trimis 
pre mine" a zis iisus apostolilor, eplscopiior 
şi preoţilor. 

Vă întreb, iubiţilor, care dintre voi îndrăz
neşte să se lapede de preoţii lui Dumnezeu? 
Care dintre voi vrea să se lapede de Cristos 
care i-a trimis şi l e a dat numai lor puterea 
legării şl a deslegăririi în cer şi pre pământ? 
Care dintre voi vrea să se lapede de Dumne
zeu Tatăl, caie L a trimis în lume pentru lume, 
ca viaţă să albe şi s'o aibe din belşug? 

Care dintre voi se crede atât de curat, 
încât îndrăzneşte să lase a se mai scurge ş; 
o singură clipă, fără să alerge ia sfânta măr
turisire, la împăcarea lui cu Dumnezeu? 

Eu. ca preot, vă zic împreună cu psa!mis
tui: „Mărturis ţl-vă Domnului câ e bun, că în 
veac e îndurarea luil". 

Ca sol vă z<e: mărturIsiţi-vă preotului, care 
s 'a trimis de sus, numai şi numai ca să vă 
ridice iarăş, la locul de unde aţi căzut prin 
păcatul mândriei şi al neascultării! 

Insfârşit, ca frate vă îndemn: mârturisiţi-
vă preotului, care ziua şi noaptea cu gândul 
şi vorba, cu vorba şi fapta se roagă pentru 
voi, Amin. 

Pr. Mihaiu Morgovan. 
—MSHMBBBS»"-

M i s i i l e r e l i a s e i Urseni. 
Zilele de 19 şi 2 0 Noemvrie au fost zile de 

sărbătoare pentru credincioşii bisericii noastre din pa
rohia Urseni. 

In aíará de misiunea, care s'a ţinut în acestea 
zile aici, a avui Ioc şi şezătoarea Cercului cultural 
„Astra". 

In vederea acesior serbări a sosit în parohie 
în ziun de 19 XI. pâr. misionar tractual Meientie Şora, 
care, împreună cu păr. iocal Dimitrie Vidrighin, a să
vârşit serviciul vecerniei, predicând despre taina sî. 
pocăinjie cu motto: „Inimă curata zideşte întru mine 
Dumnezeule şi Duh drept înoieşte întru cele din lăun-
tru ale mele". , 

După vecernie s'au mărturisit circa 150 credin
cioşi, 

Vechea biserică a tost mărturia unei manifestări 
sufleteşti vii şi pline de conştiinţă. Alături de părintele 
loca! D. Vidrighln s'au aflat distinşii învăţători Dna şi 
dl Moisâ din ioc, premergând cu bună pildă în fruntea 
celor ce nizuiau spre Hristos, în taina Si . cumine
cături. 

Sfânta liturghie din 20 Noemvrie a fost săvâr
şită de Prea Cucernicia Sa Dr. Patrichie Ţiucra, pro
topopul Timişorii, asistat de Sî . Sa păr. David Voniga, 
misionarul tractual Meientie Sora, păr. Iocal Dimitrie 
Vidrighin şi diaconul Alexandru Bocşianu. Răspunsu
rile liturgice ie-a dat corul tânăriior din loc, condus 
de înv. Moisă. 

Frumoasa predică rostită de păr. protoiereu Dr. 
Ţiucra, a test ascultata cu multă dobândă sufletească. 

DupA serviciul liturgic, credincioşii resfirându-se 
spre casele lor, curăţiţi, înoiti sufleteşte, duceau cu ei 
pacea lui Hristos. ' 

In după amiaza acelei frumoase zile, credincioşii, 
adunaţi în număr impunător în sala şcoalei din loc, 
au asistat la şedinţa cercului religios şi a şezătorii 
culturale organizata de Asociaţia „Astra". 

După cuvântul de deschidere a preşedintelui Dr. 
Patrichie Ţiucra, a vorbii din partea „Astrei" păr. 
Meientie Sora despre „Alexandru cel Bun", iar din 
partea Asociaţiei Cierului Andrei Şaguna a conferen
ţiat cu vervă şi competinţa-i cunoscută Sf. S a păr. 
David Voniga, despre „Momentele liturgice". 

In frumoase cuvinte, părintele local D. Vidrighin 
mulţumeşte, în numele credincioşilor, păr. protoiereu 
Dr. Ţiucra şi tuturor celor ce au ostenit pentru reu
şita serbării, iar păr. Dr. P. Ţiucra protopopul trec-
tual, în cuvântul de încheiere reasumând cele pet
recute în acestea zile, roagă ceriul să deschidă sufle
tele bunilor credincioşi, ca sămânţa bună să poată a-
duce rod îmbelşugat. 

Nu se poate uita preţioasa contribuţie adusă de 
şcoală prin corul .elevilor, cu dulci cântări şi succese 
declamări, condus de înv. iocal Moisâ. 

Dumnezeu să fie cu cei ce se ostenesc întru 
vestirea cuvântului Lui. 

T. F. 

C o m u n i c a t 
Prea C. Părinţi protoerei şi C. Părinţi 

cond. de oficii parohiale, cari au esarindat se-
sii par. vacante şi reduse pe anul ec. 1932 /33 . 
sunt invitaţi a înainta Consiliului nostru epar
hial contractele de arândare. Iar sesiile nees 
arindate în toamna anului 1932, se vor esa 
rindâ în calea licitaţiunii publice în luna cu
rentă, înaintând Consiliului nostru ep. proce
sele verbale de licitaţiune, pentru aprobare. 

Consil. Eparhial 



BISERICA ŞI Ş C O A L A P a t , 7 No. § 

b i b l i o g r a f i e : . 
1. „Sta tu l în fa ţa s e c t e l o r " de Dr, Grigorie 

Qh. Comşa, Episcopul Aradului, Biblioteca creştinului 
ortodox. Nr. 105. Preţul 3 Lei In broşura prezentă 
preasfinfitul autor, pe baza unor dovezi noul din viaţa 
sectelor, atrage din nou atenţiunea autoriiejiior de Stat 
asupra primejdiei sectare, care subminează existenţe 
Statului, şi totodată face câteva propuneri foarte ni
merite în privinţa măsurilor, pe cari Statul, Ieşind din 
Indiferentismul de până acum, ar trebui s ă le ia fără 
amânare împotriva infractorilor. 

* 

2. „ I c o a n e a l e s e din v i a ţ a o r t o d o x i e i " de 
Pr. Ilarion V. Felea, Biblioteca creştinului ortodox 
Nr. 95—99. Preful 8 Lei In broşura prezentă autorul 
ne prezintă o serie de împrejurări şi fapte caracte
ristice din istoria Bisericii şi a neamului nostru, din 
cari se vede roiul covârşitor pe care 1-a avui Biserica 
ortodoxă în trecutul nostru. Autorul nu ne prezintă 
lucruri necunoscute, dar expunerea clară şi pe înţele
sul tuturora face din această broşură de 114 pagini 
un excelent mijloc de popularizare pentru acele fapte, 
cari ar trebui să intre adânc în conştiinţa obştel creş
tine ortodoxe a neamului nostru. 

3. „ I c o n o c l a ş t i şi a p o s t a ţ i c o n t i m p o r a n i " 
de loan Gh- Savin, profesor la Facultatea Teologică 
din Chişineu. Preţul 50 lei. 

Autorul cărţii este bine cunoscutul apologet al 
credinţei şi Bisericii ortodoxe, cel mai abil colabora
tor al lui Nichifor Crainic în acţiunea întreprinsă prin 
ziarul „Calendarul* pentru întărirea şi adâncirea con 
cepjiei creştine ortodoxe în obştea intelectualilor noş
tri. In volumul prezent autorul ne dă într'un mănunchiu 
17 din studiile sale mai scurte, publicate în mare par
te ca foiletoane in ziarul „Calendarul". In cele 105 
pagini sunt analizate şi combătute o serie întreagă de 
concepţii şi curente ostile doctrinei şi Bisericii orto
doxe: francmasoneria, teosolla, spiritismul, ocultismul, 
sectarismul, comunismul, bolşevismul, ateismul, deismul, 
teismul, indiferentismul etc. Toate articolele sunt scrise 
cu competinja specialistului, care dominează în chîp 
desăvârşit materia tratată, dar, ceeace face cartea şi mai 
preţioasa, şi cu convingerea unui suflet adânc înfipt în 
tăria credinţei strămoşeşti. Poziţiile duşmanului se des
compun rând pe rând sub bisturiul maestrului chirurg 
Mai pe larg sunt disecate francmasoneria, sectarismul, 
comunismul şi bolşevismul, pe cari autorul le conside
ră, cu toată dreptatea, ca pe cele mai primejdioase şi 
ameninţătoare concepţii şi curente. 

Intelectualii noştri creştini buni, precum şi preoţii, 
vor avea un isvor abondent şi admirabil de documen
tare creştină ortodoxă în această carte, care nu trebue 
să lipsească din nici o bibliotecă parohială. 

S e pot comanda Ia Librăra Diecezană din A-
rad, „Pavel Savu" şi „Cartea Românească* din Bu
cureşti, precum şi la alte librării din ţară. 

Cărţile Părintelui loslf Tr i fa . 
Un mare răsunet sufletesc au făcut aceste cărţi, cari s'au 

desfăcut in peste 200 de mii exemplare. Multe suflete au a 
fiat pe Domnul şi mântuirea, cetindu le. 

Cartea despre Oastea Domnului e o carts ce 
a hotărât peste 50.000 de oameni să se lase de beţii, sudai-
me şi alte răutăţi. S'a tipărit a 4-a oară în a 30 mie de 
exemplare. In româneşte nu s'a mai scris o altă astfel de 
carte. Are şi peste 60 chipuri frumoase. Lei;,'40'—. Legată 
frumos în pânză şi hârtie, Lei 60"—. 

însemnările călătorie i la Ierusalim, de suflet 
mişcătoarea carte, ce-! duce pe cetitor, ou sufletul, tot anume 
pe unde a umblat şi a pătimit Mântuitorul. Câte suflete au 
plâns cetind aceasta carte! S'a tipărit a treia oară; are peste 
100 chipuri religioase şl vederi dela Ierusalim. Lei 5 0 ' — . Le
gată frumos în pânză şi hârtie, Lei 75 ' 

Oglinda Inimii omului arată în 20 da chipuri, ca 
oişte oghnzi, starea sufletească a ceîor credincioşi şi a celor 
păcătoşi. S'a tipărit a doua cară în a 80-a mie de exemplare. 
E o carte de mare putere sufletească. Lei 2 0 — . 

Mai l â n g ă Domnul meu, mai lângă EI, o prea-. 
dulce chemară a sufletelor să se apropie de Isus Mântuitorul. 
Cetiţi-o şi veţi afla îtşi-vă ce poate face această carte. Are 
17 chipuri frumoase. Lei 1 5 ' — . S'a tipărit a doua oară. 

Corabia ÎUl Noe e o carte anume scrisă pentru vre
murile noastre. In aceste vremi de înfricoşate semne cereşti, 
ea strigă pe oameni să se lase îndată de răutăţi şi să între 
în corabia mânUarii. Are 104 pagini şi 20 chipuri religioase. 
Lei 1 5 — . 

Sodoma şl Gomora, o carte ce arată că lumea de 
azi este o uriaşa Sodomă şi Gomora de stricăciuni suflefeşti 
— şi strigă pe oameni să iasă îndată din acest prăpăd su
fletesc, arătându-ie calea mântuirii. Are 15 chipuri religioase. 
Lei 1 5 ' — . 

Trăim vremuri biblice, o carts a vremurilor noastre 
în care veţi afla tâicuite toate urgiile şi semnele şi arătările 
cereşti din zilele noastre, în lumina Scripturilor, cu 20 chi
puri. Lei 1 5 — . 

L a picioarele Stăpânului meu, minunata carte a 
lui Sundar Singh, un apostol al vremilor noastre, pe care 
Domnul 1-a ridicat din adâncul Asiei să ne predice evanghelia, 
cu 20 chipuri. E tipărită a doui oară. Lei 1 5 ' — . 

Fiul cel perdut, o carte ce tâicueşte pe larg pilda 
cu fiul cel perdut Mulţi au plâns cu fiul cel perdut cetind 
aceasta carte şi mulţi s'au întors cu el »acasă', căzând în 
braţele Tatălui ceresc. Are şi 20 chipuri frumoase. Lei 1 5 ' — . 

Duhul sfânt, cartea I, cu învăţături generale despre 
a treia persoană din sfânta Treime, Cetiţi această carte şi veţi 
afla că Duhul sfânt este azi cu adevărat un «Dumnezeu ne
cunoscut;. Cetiţi-o şi veţi afla în ea lucruri de mare preţ, Lei 
12-—, 

Vântul cel ceresc , cartea 11 din Duhul sfânt, care 
a Ieşit acum de sub tipar. O recomandăm ca pe un Catehism 
duhovnicesc de lipsă tuturor, pentrucă ori ce creştin adevărat 
este rodul suflării vântului ceresc. împodobită şi cu multe chi
puri religioase. Lei 12, 

în tâ ia 100 is tor ioare re l ig ioase: o minunată carte, 
ce cuprinde 100 pilde şi istorioare religioase cu 2 4 chipuri 
frumoase. E o carte foarte plăcută, care se poate da cu mare 
folos şi în mâna tineretului. Lei IO'-—. 

A 200 sută i s to r ioa re r e l i g i o a s e ; o minunată 
carte, ce cuprinde in continuare încă 100 pilde şi istorioare re
ligioase, cu 2 4 chipuri frumoase. Lei 1 0 ' — . 

Cântaţi Domnului! cartea de cântări a Castei Dom
nului. Despre plăcerea şi folosul ei, mărturiseşte faptul că 
în decurs de 3 luni s'a desfăcut în 5 0 0 0 de exemplare, Pre-

' ţul 25 Lei, Legată 3 5 . 



Să creştem în Domnul, o cărticică ce arată, cu 
multe pilde, cum trebue sâ creştem duhovniceşte. Lei 3*—. 

Zacheu, o predică despre cum s'a îndreptat Zacheu 
vameşul şi s'a făcut un om nou. S'a tipărit a doua oară. 
Lei 4—. 

* 
In Biblioteca Ortodoxie!, alcătuită de ieromona

hul Nicodim Măndiţă (adm. par. în Leurda Gârboului, jud. 
Someş, oficiul Dej), şi revăzută de pr. Toma Gherasimescu, 
prof. de Religie în Roman, au apărut, până acum, peste 20 
de numere, bogate în cuprins, împodobite cu clişee, cu isto
rioare de folos şi cu poezii. Această Bibliotecă e compusă cu 
scopuri polemice. Autorul dovedeşte cu Sf. Scriptură şi cu 
Sf. Tradiţiune că romano-apuseni şi sectarii s'au abătut deîa 
adevărata credinţă creştină. Lucrul acesta îl expune autorul, 
în mod detailat, în primele 13 numere. Dela numărul 14 în-
nainte, se lămureşte pe larg, cu toate dovezile din Sf. Scrip
tură şi Ss Părinţi şi pe înţelesul poporului, credinţa orto
doxă şi se dă răspuns la cele mai însemnate întrebări ce se 
pun în legătură cu ea, în mintea creştinilor de azi. Sunt ti
părite pe hârtie bună, format 8°, în 24—32 de pagini. 

Fiecare număr costă 6 lei, afară de Nrii 1 şi 19, cari costă 
8 lei, şi Nrii 4 şi 20 costă 10 lei. La o comandă de peste 
20 de numere, se face reducere de 20°/ 8 din preţ. Se pot 
comanda atât la autor cât şi la pr. T. Gherasimescu. 

Iată titlurile primelor 20 de numere din Bibi. Ort. 1, 
Vârtejul rătăcirilor. 2, Ereziile papîstăşeşti. 3. Cine este Papa 
dela Roma, 4. Cum sucesc papistaşii înţelesul Sf, Scripturi. 
5 . Cine este Păstorul Biserici întregi?. 6. Sfântul duh păs
toreşte Biserica prin Sinoade de Apostoli şi Episcopi. 7. Este 
Papa urmaşul Sf. Petru. 8, intraţi în corabia singurei Bise
rici adevărate ortodoxe. 9, Roma să fie, oare, maica tuturor 
Bisericilor? 10, Ce au pătimit Sf. Ioan de ta Suceava şi alţi 
Sfinţi, din partea papistaşilor. / / , Beţia de sânge din trecut, 
a papistaşilor. 12, Cum au venit papistaşii în ţările române. 
13, Desbinarea unei părţi din românii ardeleni şi unir;a lor 
cu papistaşii. 14, Care e calea cea strâmtă şi spinoasă care 
duce la viaţa veşnică? 15, Credem şi înlru Duhul Sfânt Dum
nezeu. 16, Sfânta Taină a împărtăşaniei e temelia fericirii 
noastre. 17, Sfintele Taine: Mir-ungerea, împărtăşania, Pocă
inţa şi Nunta. 18, Sfânta Taină a Preoţiei e ancora mântu
irii noastre. 19, Feriţi-vă de proorocii cei mincinoşi! 20, Aş
tept învierea morţilor şi viaţa veacului, ce va să fie. 

* * * 
„Epistolie, care cuprinde vestea cea bună, pe care a 

trimis-o Dumnezeu din cer". Tipărită cu înalta binecuvântare 
a P. S. S. Lucian, Episcop al Eparhiei Romanului, Roman 
1932, Preţul lei 2. Este o broşurică de 16 pagini, format 
mic şi e compusă în conformitate cu doctrina bisericii noastre. 
Scopul tipăririi acesteia este de a îndepărta Epistoliile şi Vi
sul Maicii Domnului, pe cari le pun în circulaţie unii eretici 
şi cari sunt pline de erori dogmatice şi morale. Broşurică de 
faţă, scrisă întrun stil popular, poate fi cetită şi înţeleasă pe 
deaîntregul — de popor. Cuprinde, mai ales, principii de mo
rală, explicate pe înţelesul tuturor. Fiind o cărticică folositoare, 
şi de zidire sufletească, ar fi bine dacă s'ar răspândi, cât 
mai mult, printre credincioşi. Se poate comanda dela Librăria 
Eparhială, Roman. 

Nr. 5 2 5 | 1933. 

Comunicat. 
.Cucernicia Sa Părintele Cornel Mureşan 

din Arad-Grădişte, cu data de 23 Ianuarie a. c . 
Ni-a-înaintat următorul raport: 
T 'p» '"" ' Tipografi** T}^c»7J>ne Arad. 

„Cu supunerea fiiască Vă raportez, că în 
cursul iunei Ianuarie 1933 am cununat în 
Domnul 2 9 perechi;iarîn anii precedenţi 1 9 3 1 -
1932 am cununat 4 0 de perechi, deci în doi 
ani şi 1 lună numărul concubinilor şi acelor 
ce trăiau cu căsătorie civiiă, în parohia nou 
înfinţată Arad-Grădişte, a scăzut cu 6 9 perechi, 
astfel că după munca mea umilă în parohie 
abia mai sunt câţiva, cari încă nu-şi au bine
cuvântarea Dumnezeiască asupra căsniciei lor. 

Rapoitui acesta 11 fac nu din mândrie, ci 
să contribui şi eu la mulţumirea sufletească a 
Prea Sfinţiei Voastre, ca Părinte sufletesc, ca
re lucraţi zi şi noapte pentru binele şi ferici
rea noastră". 

Apreciem râvna Părintelui Cornel Mureşan 
pentru aducerea enoriaşilor săi la Hristos. 

Raportul din chestiune îi comunicăm Cu
cernicilor Preoţi, spre a arăta, ce se poate fa
ce pentru mântuirea sufletelor prin osteneli 
neobosite, prudenţă pastorală şi devotament 
apostolesc. 

Arad, din şedinţa Consiliului eparhial dela 
1 Februarie 1933. 

Consiliul eparhial ort. rom. Arad 

Parohii v a c a n t e . 
Conform ord. Ven. Consiliu Eparhial Nr. 457/1933, 

se publică concurs pentru alegerea de preot la 
parohia vacantă de clasa a H-a din Făd lmac , cu ur
mătoarele emolumente şi anume: 

a) Sesiunea parohială constatatoare din 30 ju-
gere cadastrale şl 2 jugere primite dela Stat prin 
reforma agrară, parte arător, parte fâaaţ. 

b) Stolele legale. 
c) Bin:! legal, care se la din oficia. 
d) Casa parohială cu 2 camere, cuină, cămară 

şi supracdifieate şi terenul parohial trelpătrare de 
JJger. 

e) Eventualul ajutor dela Stat, pentru care co
muna bisericească nu garantează. 

Alesul preot este obligat să catehizeze la şcoala 
primară din ioc, fără altă remuneraţie. 

Recurenţii, cu prealabila ştire a protopopului 
tractoal, se vor prezenta, într'o Duminecă, ori Sărbă
toare, în Sfânta biserică, spre a-şî arăta dexteritatea 
în oratorie şi rituale. 

Cererile, însoţite de adnexele necesare şi adre
sate Consiliului parohial ort. rom. din Fădlmac, se 
vor înainta, în termenul concursual, oficiului protopo-
pesc ort. rom. din Bilinţ . 

Recurenţii din altă dieceză vor alătura, la cere
rile de concurs, act, că au binecuvântarea Prea Sf. 
Sale părintelui Episcop eparhial spre a putea recurge. 

Dat din şedinţa Coasllialal parochial ort. rom. 
din Fădlmac, ţinută în 15 Ianuarie 1933. 

Consiliul parohial. 
Ia înţelegere cu: loan Trifu protopopul BalinţuIuL 
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